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                  〇            

              午前１０時  １分開会  

〇委員長  ただいまから市民環境委員会を開会いたします。  

                              

〇委員長  それでは、お手元に配付した審査区分表に従い、審査を進めてまいりた

いと思います。  

 なお、質疑の方法は一問一答方式を基本とし、採決は質疑が終了した後に行いま

す。  

 委員長から執行部にお願いいたします。答弁に当たりましては、委員長と発言の

上、挙手をしてください。発言の許可を得た上で、必ず所属と名前を述べ、簡明な

答弁に努められるようお願いいたします。また、答弁漏れのないよう御注意願いま

す。  

 なお、執行部には反問権を付与しておりますので、反対質問があるときは、反問

しますと申し出てください。質問の流れと関係のない反問は認められません。また、

反問が終了した際は、その旨の発言をしてください。  

 重ねてお願い申し上げます。携帯電話をお持ちの方は、必ず電源を切るかマナー

モードに設定してください。また、議案等の資料を閲覧するため、委員会室に議長

から貸与されたタブレット端末を持ち込み使用することが認められております。使

用の際には、操作音等を発しないよう御注意願います。持込みが認められたタブレ

ット端末以外の電子機器の持込みは禁止されておりますので、御注意ください。  

 最後に、本日は前の窓と委員会室の後ろのドアを常に開放しておくようにいたし

ます。また、定期的に休憩を入れ、換気を行いますので、よろしくお願いいたしま

す。  

                              

〇委員長  それでは、請願審査に入ります。（「委員長」と呼ぶ者あり）  

〇古川  取りあえずオンラインの音声が入っているかって確認するって、たしかこ

の間、議運で決めてるはずだから、確認したほうがいいですよ、事前に。大丈夫だ

と思うけど。  

〇委員長  確認いたします。どうでしょうか。  

〇古川  オーケーよ。  

〇委員長  どうですか。  

〇古川  オーケーですよ。  

〇委員長  ２人は。  

〇北村  はい、大丈夫です。よろしくお願いします。  

〇委員長  なお、請願の審査に当たって、委員長より改めてお願いいたします。委

員より、執行部に対して確認をする際には、請願の主旨に即した内容に限ったもの

といたします。くれぐれも一般質問や執行部への要望とならないよう御注意くださ

い。  
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 請願第１区分、今期定例会で受理した請願 55号、障害者の生活改善についての主

旨２、近隣センターの建て替えを待たずに早急にエレベーターを設置してください

についてを議題といたします。  

 本件について、質疑を許します。意見があれば、これを許します。  

〇林  それでは、何点か確認させていただきたいと思います。  

 まず、近隣センターのエレベーターの設置状況についてお示しいただけますか。  

〇市民活動支援課長  近隣センター、今現時点、全部で 23館ございまして、そのう

ち平家が３件です。３件除きますと、残り２階建て以上が 20件ございますが、その

中でエレベーターがついておりますのは、南部近隣、高柳近隣、沼南近隣、アミュ

ゼの柏中央の４館ですので、 16館が２階建て以上でエレベーターがないものとなっ

ております。以上です。  

〇林  今後のエレベーターの設置予定についてお示しいただけますか。  

〇市民活動支援課長  今後につきましては、以前の請願で近隣センターの設置につ

いて採択されておりますので、順次つけていく予定ではおりますが、大規模改修等

のリノベーションに合わせて設置する予定としております。今リノベーションでは

南部近隣がつけられまして、ただいま高田近隣のリノベーションに取りかかってい

ます。今後について、次にどこというのは、まだ今のところは決まっておりません。

以上です。  

〇林  長寿命化工事の予定も、もうそれ以降は決まっていないんですか。  

〇市民活動支援課長  公共施設等の総合管理計画個別再編方針におきまして、第２

期といたしまして、第１期、第２期という形で決めております。今後は、第１期、

第２期の直近では永楽台、増尾、光ケ丘等を、昭和 50年代に建てられた近隣センタ

ーにまず取りかかる方向で今進めております。以上です。  

〇林  長寿命化と関係なく、単独でエレベーターの設置工事を行う場合は、概算で

どれぐらい費用がかかると思われますか。  

〇市民活動支援課長  近隣センターの規模によりましてもいろいろ違うところある

かと思いますが、本当の概算というところで申し上げますと、１基当たり 2,500万か

ら 3,000万ぐらいというふうに聞いております。以上です。  

〇林  ありがとうございます。最後に、今回請願出されていますけれど、それ以外

の一般の利用者の方のお声などを、エレベーター設置に関してどれぐらい把握して

いますか、アンケートされたりとかしています。  

〇市民活動支援課長  以前調査した結果のアンケートではエレベーターの設置要望

は年間数件、各近隣センターに聞いたという形では、年間数件という状況だという

ふうに聞いております。以上です。  

〇林  分かりました。ありがとうございます。  

〇日下  林さんが今聞いていただいたこともありますので、それは割愛して、残る

16施設の近隣センターなんですが、この近隣センターの大規模改修が全部終わるの

はいつですか。  
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〇市民活動支援課長  今計画していますのは……  

〇日下  最終的にその 16施設の改修が終わる、その中には恐らく統廃合の施設計画

もあると思うんですが、それを検討するとしても、最終的にその近隣センターの改

修が終わるのはいつ。  

〇市民活動支援課長  第３期を 2036年から 2045年に設定しておりまして、その一番

後ろでの 2045年が最終年度というふうに計画しております。以上です。  

〇日下  ということは、今 2022年ですからあと 23年で、恐らく今要望している人は

もうこの世にいないんじゃないかなと思われるわけなんですよ。（「そんなこと言

わないでよ」と呼ぶ者あり）失礼かな、でも大体高齢の方が多いと思うので、そう

いうこともあり得るんじゃないかと思うんですね。そういうことで今回請願出され

ている方の切実さというのもよく分かる、理解できるんですけれども、私ネットで

調べてみたんですけれど、通常のこの庁舎なんかのエレベーターですと７階までじ

ゃないですか、今 2,500万から 3,000万円という、このくらいかかるというお話があ

ったんですけども、いわば近隣センターですと１階から２階までですよね、３階建

てはないですよね、１階から２階。今ホームエレベーターというのがあるじゃない

ですか、ホームエレベーターというのがあって、今ホームエレベーターを設置する

戸建て住宅なんかも結構あるらしいんですよ。  

 それがどれぐらいかかるかなと思って調べてみたら、 300万から 400万円ぐらいで

っていうのがネットでの情報なんですけれども、それに工事費もかかるのかな、そ

ういう情報をちょっと見まして、あるいは近隣センターの外、恐らく大規模改修の

ときにっていうことは、今の施設の中でエレベーターを設置することが難しいとい

う側面が多分あるんだと思うんですよ。そういう点も考えたときに、こういうホー

ムエレベーターですとか外付けのエレベーターですとか、そういうことは考えられ

ないのかなというふうに思ったんですけれど。  

〇市民活動支援課長  私も今回の請願を機に少しホームページ程度ですけども、見

させていただいたんですが、確かにそういったものがあるのは確認しております。

ただ、これが安全性の面とか耐震の関係でどうなのかというところ、それからホー

ムエレベーターですので、家庭で家族が使う場合やちょっとした事務所、ちょっと

した職員さんが何人か特定の人が使う場合と、公共施設として不特定多数の人が使

う場合で、そこら辺の安全面とかって、ちょっとそこまで確認できないんですが、

なかなか難しい面もあるのかなというふうな印象を持った次第です。  

〇日下  そういうお話もちょっと担当部署に先日させていただいたんですけれども、

今ある近隣センターの中で１階に会議室がない、光ケ丘近隣センターも１階に会議

室がないんですね、全部２階なんですよ。こういう近隣センターというのはほかに

もあるんですか。  

〇市民活動支援課長  光ケ丘以外にも、すみません、今どこというような数は分か

らないですけども、１階ではない、２階に会議室というのはほかにもあったという

ふうに記憶しております。  
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〇日下  構造上どうしても不可能である場合は致し方がないとは思うんですけれど

も、その近隣センターになるべくエレベーターを、全部とは言わず設置されれば、

そこの近隣センターを使って催しのある場合には、そちらに行くことも不自由な方

は可能性が広がりますので、それもぜひ検討していただきたいというふうに思うん

ですね。あと昇降機ですとか、今だから足の具合の悪い方などの障害のある方は、

恐らくそういうところにはもう出られないという、社会の流れからいってバリアフ

リー法ですとか、そういう発展があるわけですので、ぜひ検討していただきことと、

全国にはそういう自治体もあるんじゃないかなと思うので、そういう先進事例もち

ょっと調べていただいて、すぐこの要望にある、早急に全てのエレベーターを設置

してくださいというふうなことではなくて、可能なところから設置するという方向

でぜひ請願に採択していただきたいと思います。以上です。（「委員長、よろしい

でしょうか」と呼ぶ者あり）  

〇北村  ごめんなさい、失礼します。現在エレベーターを設置していないことで、

どういう問題、課題が発生しているかをお聞きします。  

〇市民活動支援課長  現在、先ほど申し上げましたように、近隣センターの職員に

対して２階に上がるのに不自由なのでエレベーターをつけてほしいと年数件あると

いうふうなことは先ほど申し上げたとおりなんですが、やはり２階、その際２階に

上がるのにやっぱり足の不自由な方が上がるのに苦労しているということもありま

すし、そういった方に対しては近隣センター職員が付き添って、介添えをしながら

２階に上がるお手伝いをするという作業が発生していますので、速やかにやっぱり

行きたいところに行けないという、支障があるものだということは認識しておりま

す。以上です。  

〇北村  分かりました。障害者がどこの地域に多くいるかとか、そういう傾向があ

るかと、そういうこともつかむ可能性、つかむ必要があったりなかったりするのか

なというのも考えたりいたします。最後にお聞きしますが、近隣センターにエレベ

ーターをつける優先順位づけというか、そういうのっていうのは何か考えとしてあ

るんでしょうか。  

〇市民活動支援課長  現状で優先づけというものを持っているわけではございませ

ん。ただ、今お話を伺いながらも、やはり１階に会議室がないところで、２階にし

かない、使う場所がないところというのは考えていく必要があるのかなというのは

今改めて感じてはいるところです。以上です。  

〇北村  最後に、今申し上げたように、地域特性が、障害者の方がたくさんいるっ

ていう言い方がどう、適切なのかわからないですが、いる地域があるのかどうか、

それで例えばそれが高齢化率が高い地域とか、そこに障害者が多くなるのか、そこ

ら辺分からないんですが、そういう考え方っていうのは福祉政策の中でエレベータ

ーをつけるとか、そういうときに視野に入ったりはしていないんでしょうか。考え

たりはしてないんでしょうか。これが最後の質問です。  

〇市民活動支援課長  現時点では、今そういう形の検討はしておりません。申し訳
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ありません。以上です。  

〇鈴木  すみません、先ほどの回答でちょっとはっきり聞こえなかったんですが、

高田のリノベーションが進んでいるっていう話で、ここはエレベーター設置という

ことは決まっているんでしょうか。  

〇市民活動支援課長  高田につきましては、エレベーター設置という方向で今設計

にこれから入るところで進めております。  

〇鈴木  ありがとうございます。先ほどの回答を聞いていますと、エレベーターの

設置は大規模リノベーションに合わせてやっていくというのが、今の市の考え方だ

というふうにお聞きをしました。そうではなくて、例えば先ほど２階にしか会議室

がないところ、そういったところも優先的に考えていく必要性が私はあるのではな

いかなというふうに思っております。並びに、エレベーターの設置は障害者の方だ

けではなくて、高齢者の方やあるいはたまたま足がちょっと痛くて階段上れない状

況だとかいった人たちもいらっしゃいますので、障害者だけのためにやるんではな

くて、本当に健常者の方も含めて有効的に施設を使うための必要な施設ではないか

なと私は思います。そういう意味では、この出ている請願に関しては私はすごく的

を射ているというか、必要な請願かなというふうに私は思っております。  

 それから、質問はあとは他市の状況に関して、お分かりになれば教えていただき

たいですが。  

〇市民活動支援課長  統計的に他市の状況を何件も把握しているわけではないんで

すけども、幾つか聞いた中では、やはりどこの市町村でもそういった公民館とか、

そういった施設でエレベーターに関する要望は高いということで、高いというか何

件か出ているというのは聞いております。中でも聞いた市町村では、なかなかエレ

ベーター設置はできないので、階段に階段用の昇降機というんですか、ああいうの

をつけたという事例は幾つか聞いてはおるんですが、なかなかそれつけたからとい

ってエレベーターの要望がなくなったかというと、そうでもないというようなお話

も伺っているところです。以上です。  

〇鈴木  要望言っちゃいけないんだっけ。（「そうですね」と呼ぶ者あり）ぜひ他

市の状況を、もう少し細かく調べる必要性があるんではないかと私は思います。こ

れ要望じゃないね。以上で質問終わります。  

〇助川  前回の請願が恐らく令和２年の第１回定例会だと、ちょっともしかしても

う一個出ていたらごめんなさい。のときに同じような形ではあったんですけども、

全ての近隣センターにエレベーターを設置して、車椅子利用者など障害者が利用し

やすいように改修してくださいということで、たしか賛成したかと記憶はしており

ます。それは間違いないでしょうかね、ちょっと念のためです。  

〇市民活動支援課長  前回のエレベーターつけてくださいという請願には、賛成、

全会一致で賛成という形になっておりまして、そこに対する市としての経過報告の

中で近隣センターの大規模改修に合わせてつけていきますという報告をさせている

というのが今実情です。  
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〇助川  その件に関しては、引き続き取り組んでもらいたいというところと同時に、

それをしっかり賛成している一人でもありますので、ちょっと意見として言わせて

いただきたいなと思っております。若干話する中で、他の部署の所管に関する事業

について含みませんけど、言葉として出てくるんですけども、もしふさわしくなけ

れば止めてください。（「了解しました」と呼ぶ者あり）  

 柏市、当然様々な事業がありまして、前市長のとき財政改革取り組んだ中で、若

干の財政の余裕があるんだろうなというものは見えてきているんですけれども、同

時に様々なお金のかかる事業がこれから見えてきていると。  

 例えば北からいくと、田中小学校の建替えで、新設であったりとか市場の道の駅

化であったりとか、病院についての建替えに向けた設計をしておる。しているとこ

ろの建替えだったりとか、児童相談所で子育て支援施設の子育て支援センターです

か、とかの新設であったりとか北柏駅前であったりとか、また柏駅前の再開発につ

いての今組合等の検討であったりとか、また少し南に行きますと、当然高柳駅前の

ロータリーもそうでしょうし、給食センター、沼南の給食センターの話、またここ

にさらに自校方式等が出てきたときには、さらにそこに対する改修であったりとか、

ここに来て物価の高騰についてどんな経済政策を行わねばならないかというところ

で、本当に様々なお金のかかるものが入ってくると、これ今若干使えるものがあっ

たとしても、使い方を誤るとあっという間に赤字という財政の困難な状態に陥って

いくんだろうなというのは容易に想像できるわけで、ですのでここで質問の（「意

見ですよね」と呼ぶ者あり）意見として。早急にといったときに、じゃこれ議会と

して、またこれ賛成して、議会として採択したんだからすぐにつけろということは、

私はこれはなかなか今の現状の中では言えないので、バランスをしっかりと持って

やらなければならないと思っています。  

 そういった中では、私はこの令和２年に採択した請願に沿って、まずエレベータ

ーについてはしっかりと検討してもらいたいと思いますけれども、しっかりと計画

を示していただけるように、それを。今の先ほどの皆さんの質問の中でも、やはり

明確な計画というのはなかなか出せていないんですけれども、長寿命化の中で計画

をしっかりして出してもらえて、やってもらいという思いはあるんですけど、この

やっぱり早急にということで、じゃ議会としても採択したんだからすぐにつけろと

いうことになってしまうと、私はそこまでは今はバランスを持ってやるべきである

と思いますので、令和２年に採択した議員の一人としましては、今回に関しては、

ですので早急にというこの文言をもったところでは反対をさせていただきたいと思

います。以上でございます。  

〇委員長  ほかに質疑ございませんか。   なければ、質疑を終結いたします。  

                              

〇委員長  これより採決いたします。  

 本件を採択とするに賛成の方の挙手を求めます。  

 挙手同数であります。よって、本件は委員長裁決により不採択すべきものと決し
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ました。  

                              

〇委員長  以上で請願の審査を終了いたします。執行部の皆様は退席をされて結構

です。御苦労さまでした。  

                              

〇委員長  次に、閉会中の所管に関する事務調査の件を議題といたします。  

 調査項目を事務局に朗読いたさせます。  

             〔事務局朗読〕  

〇委員長  お諮りいたします。  

 ただいま朗読の項目を閉会中の事務調査項目と決するに御異議ございませんか。  

             〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕  

〇委員長  御異議なしと認めます。よって、さよう決しました。  

                              

〇委員長  次に、閉会中における委員会の所管事務調査の実施の件を議題といたし

ます。  

 閉会中の所管事務調査については、必要に応じて開催することとし、正副委員長

に一任願いたいと思いますが、これに御異議ございませんか。  

             〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕  

〇委員長  御異議なしと認めます。よって、さよう決しました。  

                              

〇委員長  次に、閉会中の委員派遣の件を議題といたします。  

 閉会中の審査及び調査案件の調査のため委員派遣を行う必要が生じました場合、

議長に対し委員派遣承認要求を行うこととし、派遣委員、日時、場所、目的及び経

費等の手続につきましては、委員長に一任願いたいと思います。これに御異議ござ

いませんか。  

             〔「異議なし」と呼ぶ者あり〕  

〇委員長  御異議なしと認めます。よって、さよう決しました。  

                              

〇委員長  以上で本日の市民環境委員会を閉会いたします。  

              午前１０時２６分閉会  


